

# ИЗВЕСТИЯ

№30

(31708)

19 февраля 2025

Среда

IZ.RU

Мультимедийный информационный центр «Известия»

История в цифре

Архив номеров «Известий» с 1917 года появился в Сети

04



## 03 Угрозы правым

Депутатам бундестага поступают анонимки с украинских доменов

07



## «Мой день рождения праздновался в военной администрации Берлина»

Народный артист России Юрий Антонов — об отце-победителе, музыкальных демаршах и бессмертных хитах

## 07 Буйства в экспрессе

Как в Москве прошла премьера фильма «Красный шёлк»

# Прогресс пошёл

РФ и США договорились восстановить работу посольств — что ещё обсудили делегации на первой встрече в Эр-Рияде



Леонид Самуна

Уже после первой за последние четыре года встречи представители РФ и США назвали конкретные шаги для восстановления отношений. Стороны договорились «раз и навсегда» решить проблему функционирования дипмиссий, скоро будут назначены новые послы обеих стран. Российская и американская делегации обсудили в Эр-Рияде и организацию будущего саммита Владимира Путина и Дональда Трампа. Также стороны условились назначить переговорщиков по украинскому

конфликту, после чего двусторонние консультации по этому вопросу будут носить регулярный характер. По мнению представителя Госдепа Марко Рубио, был сделан важный шаг вперёд для «прочного мира». При этом присутствие на Украине каких-либо войск, включая миротворческие, из стран НАТО для РФ неприемлемо, подчеркнул после переговоров глава МИДа Сергей Лавров. Несмотря на позитивные результаты встречи, говорить о полноценном урегулировании пока преждевременно. К чему ещё пришли делегации и почему Европа оказалась не у дел — в материале «Известий».

02 →

Переговоры представителей России и США в Эр-Рияде продлились около четырёх с половиной часов

В НОМЕРЕ

Путин сообщил о новых мерах поддержки жителей приграничья 02

Страны Каспийского региона заинтересованы в росте перевозок по коридору «Север — Юг» 03

Как Анатолий Собчак стал символом эпохи перемен 05

Что раздражает россиян при звонках в мессенджерах 06

Нейросеть Илона Маска грозит изменить рынок ИИ 04

Матчи в прифронтовой зоне приходилось отменять из-за обстрелов 08

Увидим ли мы Большунова на новых марафонах в Европе 08

Медведев обыграл действующего чемпиона Дохи Хачанова 08

## Что им стоит

В регионах начались банкротства застройщиков

Наталья Башлыкова

В регионах России начались банкротства застройщиков. Так, в Екатеринбурге на грани разорения оказался бывший генподрядчик группы «ПИК» — «Стройпроект групп», в Ростове-на-Дону признана банкротом строительная компания «Донстрой», которая не смогла отдать долг Сберу. Фиксируются похожие случаи и в ряде других регионов. Представители бизнеса проблему признают, однако считают, что пока рано считать банкротство трендом этого года. Эксперты полагают: с трудностями могут столкнуться субъекты, где больше всего нераспроданного жилья.

С начала года целый ряд строительных компаний в регионах Рос-

сии стали банкротами или оказались на грани такой процедуры, выяснили «Известия», ознакомившись с решениями единого федерального реестра сведений о банкротствах и с данными региональных контролирующих органов. Так, в Ростове-на-Дону из-за долгов Сбербанку признана банкротом СК «Донстрой». Компания не смогла отдать проценты по кредиту на 11 млн рублей. В итоге 13 февраля в отношении неё было введено конкурсное производство.

11 февраля также в этом же регионе банкротом была признана строительная компания ООО «СТЭК», которая занималась возведением жилых и нежилых домов. Она не смогла вернуть кредиторам 39 млн рублей.

06 →

## Оттеснённое прошлое

Иностранные бренды заплатят за возвращение в Россию

Евгения Перцева

У зарубежных брендов одежды возникнут серьёзные сложности, если они захотят вернуться в российские торговые центры, рассказали «Известиям» в профильных объединениях бизнеса. Все качественные и центральные места в ТЦ уже заняты отечественными компаниями, договоры аренды заключены на пять–десять лет. Вакантных площадей осталось около 5–6%. Более того, зарубежным брендам в прямом смысле придётся заплатить за обратный «входной билет», уверяют российские центры. Размеры этого дополнительного взноса уже обсуждают в отрасли.

Крупные иностранные бренды одежды, покинувшие страну в 2022–2023 годах, вернулись к неофициальному диалогу с отечественными торговыми центрами. Речь идёт о европейском бизнесе — например, холдинге Inditex (развивает такие торговые марки, как Zara, Bershka, Pull & Bear, Stradivarius и Massimo Dutti). Пока никаких конкретных условий стороны не обсуждают, но уже понятно, что возвращение на отечественный рынок будет долгим и сложным, рассказали «Известиям» в Российском совете торговых центров (РСТЦ) и Союзе торговых центров.

Россия — серьёзный рынок сбыта, в структуре мировых продаж зарубежных брендов доля нашей страны составляла от 3 до 15% в зависимости от компании, это шестое–восьмое место в иностранных рейтингах, сказал

«Известиям» член президиума РСТЦ Дмитрий Томилин. По его словам, европейский бизнес не хотел и не хочет терять такую площадку.

— Сегодня окно возможностей постепенно открывается, политические события предвещают оттепель в отношениях с США, поэтому зарубежные бренды действительно начали выходить на связь — речь идёт о таких

# 5–6%

составляет сейчас дефицит свободных площадей в торговых центрах

именах, как Zara и Bershka, Pull & Bear, Stradivarius, и других, — добавил эксперт. — Никаких конкретных шагов компании пока не делали. Но, когда придёт время для конкретного диалога, иностранцы столкнутся с тем, что возвращаться особо некуда и за это ещё нужно серьёзно заплатить.

Прежде всего места европейцев в ТЦ уже заняты: центральные площадки забрали такие отечественные компании, как Lime, Stockmann, Gloria Jeans, Melon Fashion Group (бренды Zarina, Befree, Love Republic и другие), — только в 2023-м они заняли 400 точек, оцени-

06 →

## Исследовательский завал

Вынесен приговор по делу о хищениях в НИИ «Ростеха»

Святослав Петров

В Москве осудили фигурантов дела о хищении 150 млн рублей, выделенных ЦНИИ «Электроника» на исследование в интересах радиоэлектронной и оборонной промышленности. В рамках расследования был задержан чиновник из профильного департамента Минпромторга Антон Исаев. Он дал показания о том, что руководители института ввели его в заблуждение, но позже сам инициировал проверку их незаконных действий. Мужчину получили условный срок, остальные фигуранты — наказания вплоть до семи с половиной лет лишения свободы.

Тушинский райсуд Москвы 18 февраля вынес приговор по делу о хищении бюджетных средств, выделенных ЦНИИ «Электроника» — главному разработчику Стратегии развития радиоэлектронной промышленности России до 2030 года и оператору мер поддержки отрасли. Среди осуждённых — бывший гендиректор института Алёна Фомина и бывший замруководителя департамента радиоэлектроники Минпромторга Антон Исаев, а также подрядчики ЦНИИ.

По версии следствия, хищения осуществлялись под видом заключения госконтрактов на оказание «консультационных услуг в области проведения маркетинговых исследований» и «экспертизы инвести-

онных проектов организаций оборонно-промышленного комплекса». Подрядчиками ЦНИИ «Электроника» были ПАО «Аквасервис» и НПО «КАДЕТЕК». Ущерб составил более 150 млн рублей.

Дело о мошенничестве в особо крупном размере (ч. 4 ст. 159 УК) расследовалось 4-м управлением МВД, которое занимается преступлениями на спецобъектах и в закрытых территориальных образованиях. Следствие началось ещё в июле 2020 года. Сначала в нём фигурировали неустановленные лица, а в сентябре 2020-го был задержан чиновник Минпромторга Антон Исаев.

В ведомстве тогда заявили, что активно сотрудничают со следствием и сами выявили хищения бюджетных средств. Более того, защита Исаева настаивает, что он сам входил в число сотрудников Минпромторга, проводивших проверку на предмет возможных хищений в ЦНИИ «Электроника». Однако показания на чиновника дали другие фигуранты, в том числе гендиректор ПАО «Аквасервис» Иван Курчатов. В итоге Исаев выбрал стратегию сотрудничества со следствием, рассказал «Известиям» его адвокат Сергей Груздев.

05 →

ISSN 0233-4356  
770233435001 30108

«Решение неординарное, но нужно помочь»

Путин о новых мерах поддержки жителей приграничья



Алёна Нефёдова

Более 122 тыс. жителей Курской области, которые вынужденно покинули приграничные территории, будут ежемесячно получать 65 тыс. рублей...

Советание началось с вопроса поддержки жителей Курской области. Президент напомнил: все граждане, потерявшие имущество, уже получили положенные денежные выплаты...

« ПРЕЗИДЕНТ ПРИНЯЛ РЕШЕНИЕ ВЫПЛАЧИВАТЬ ПО 65 ТЫС. РУБЛЕЙ ВСЕМ ЖИТЕЛЯМ КУРСКОЙ ОБЛАСТИ, ПОТЕРЯВШИМ ИМУЩЕСТВО. ЭТА СУММА БУДЕТ ДОПОЛНИТЕЛЬНО ВЫПЛАЧИВАТЬСЯ К ТОЙ ПОМОЩИ, КОТОРУЮ УЖЕ ПОЛУЧАЮТ ВЫНУЖДЕННЫЕ ПЕРЕСЕЛЕНЦЫ

В итоге президент принял решение ежемесячно выплачивать по 65 тыс. рублей всем жителям Курской области...

« Это даст возможность тем, кто собирается обустроить новое жилище, начать какие-то ремонты, приобрести какое-то дополнительное имущество...

« Это решение не ударит по иным отраслям бюджета, отметила «Известиям» член комитета СФ по бюджету и финансовым рынкам Евгения Уваркина.

« Бюджет всегда требует баланса, но в данном случае приоритет очевиден — помощь нужна здесь и сейчас, и она будет оказана, — заявила сенатор.

« В результате включения резервной схемы прокачки, минуя Кротокинский перекачивающую станцию, в целом-то мы видим снижение объёма примерно на 30–40% по отношению к тому уровню, который был до атаки беспилотников...

переговоров, которые были запланированы». То есть, по сути, попыткой воздействия на возобновление диалога между РФ и США в Эр-Рияде.

КТК уже проводит оценку ущерба, устранение последствий атаки займёт как минимум несколько месяцев, добавил Новак.

Предстоит большая работа по восстановлению данного объекта, поскольку там использовалось энергетическое оборудование, в том числе производства западных стран, заметил он.

« Поступавшая по трубопроводу КТК нефть принадлежит иностранным компаниям.

« Это же не российская организация, это международная организация. И нефть, насколько я понимаю, по договорам о разделении продукции, по сути, принадлежит этим иностранным акционерам. Та нефть, которая перекачивалась по этому трубопроводу КТК...

« Ещё одной темой совещания было отключение Эстонии, Литвы и Латвии от построенного в советское время энергосети. БРЭЛЛ — это объединяло энергосистемы этих трёх стран с Россией и Белоруссией.

« Газпром» готов полностью обеспечить энергетическую безопасность региона, сказал президент. Тем не менее он призвал следить за ситуацией в Калининградской области.

« Впрочем, ни Калининградская область, ни российская энергосистема не почувствовали никакого эффекта от отключения стран Балтии от БРЭЛЛ, ценовых последствий также нет, сказал Новак.

« Если раньше они были примерно €100 за мегаватт, то сегодня средняя цена за последние десять дней уже €200, а доходила и до €270 в отдельные дни. Мы считаем, что это даже не предел, потому что существует ограниченная пропускная способность со смежными энергосистемами Швеции, Польши, Финляндии, — отметил Новак.

« Обсуждался также процесс ликвидации последствий крушения в районе Керченского пролива танкеров «Волго-нефть-212» и «Волго-нефть-239». В море поало около 2,4 тыс. т нефтепродуктов.

« Вице-премьер Виталий Савельев уточнил: на сегодня около 40% кормовой части танкера «Волго-нефть-239» уже демонтированы, завершить разбор и вывоз кормы судна планируется до 31 марта.

« Что это такое? Там всё лежит как мина замедленного действия. Ждать, когда там дырка появится? Надо думать над тем, как поднять это всё, что на дне лежит, — сказал глава государства.

« В Краснодарском крае региональным властям сейчас предстоит провести проверку 139 пляжей. Решение об открытии летнего сезона на черноморском побережье примут только после подтверждения соответствия пляжей требованиям Роспотребнадзора.

« Ситуация вокруг Украины развивается стремительно: начались консультации между ведомствами России и США, сформированы американская и российская переговорные группы, Саудовская Аравия выступила посредником между Москвой и Вашингтоном, а в Париже прощён неформальный саммит, где лидеры объединённой Европы пытаются понять, кто виноват и что делать...



Прогресс пошёл

РФ и США договорились восстановить работу посольств — что ещё обсудили делегации на первой встрече в Эр-Рияде

« 01 Первые с 2021 года переговоры представителей России и США в столице Саудовской Аравии Эр-Рияде продлились около четырёх с половиной часов. Делегацию из РФ представляли глава МИДА Сергей Лавров, помощник президента Юрий Ушаков и руководитель Российского фонда прямых инвестиций Кирилл Дмитриев.

« Делегации обсудили множество вопросов, посвящённых восстановлению всего комплекса двусторонних отношений, и уже пришли к некоторым конкретным решениям. В первую очередь стороны договорились «раз и навсегда» решить проблему функционирования дипмиссий, восстановив штат посольств в Москве и Вашингтоне.

« Кроме того, США и РФ в ближайшее время назначат новых послов. Ожидается, что от России им станет опытный дипломат Александр Дарчиев. Вашингтон в Москве, как сообщают СМИ, будет представлять Ричард Норланд, чья кандидатура была выбрана ещё при администрации Байдена.

« Разумеется, делегации обсудили вопрос организации предстоящего саммита Владимира Путина и Дональда Трампа. Однако встреча, как уточнил Юрий Ушаков, вряд ли произойдёт

уже на следующей неделе, хотя в западных СМИ не исключают и такого варианта. В любом случае лидеры уже не раз выражали готовность встретиться, в том числе в личной беседе по телефону 12 февраля.

« Москва и Вашингтон условились уважать интересы друг друга и активно продвигать двустороннее взаимодействие. Прошедшие переговоры обе стороны оценили положительно.

« ли и о проблемах в области стратегической стабильности. Как известно, Договор о ликвидации ракет средней и меньшей дальности прекратил своё действие в 2019 году. А действие Договора о мерах по дальнейшему сокращению и ограничению стратегических наступательных вооружений (СНВ-III) приостановлено.

« в целом Москва и Вашингтон условились уважать интересы друг друга и активно продвигать двустороннее взаимодействие. Прошедшие переговоры обе стороны оценили положительно.

ПОЗИЦИИ ДЕЛЕГАЦИЙ ПО УКРАИНСКОМУ КОНФЛИКТУ

« Несмотря на накопившийся багаж проблем в российско-американских отношениях, мировое сообщество, конечно, пристальнее всего следило за обсуждением украинского вопроса. Как позже заявил в Белом доме: переговоры США и РФ стали первым, но «монументальным шагом» к миру на Украине.

« Московия и Вашингтон точно схожи. Владимир Путин неоднократно отмечал, что временное перемирие российской стороне не устраивает.

« После переговоров американские СМИ распространили информацию о том, что Россия и США якобы согласовали трёхступенчатый мирный план, включающий прекращение огня, выборы на Украине, а затем подписание окончательного соглашения.

« Американская сторона уже отметила серьёзность, с которой Россия готова начать переговорный процесс для завершения конфликта. Глава Госдепа Марко Рубио считает, что разрешение кризиса откроет России и США путь к сотрудничеству не только в геополитике, но и в экономике.

МНЕНИЕ

Главное — начать



Иван Лошкарёв Политолог

Ситуация вокруг Украины развивается стремительно: начались консультации между ведомствами России и США, сформированы американская и российская переговорные группы, Саудовская Аравия выступила посредником между Москвой и Вашингтоном, а в Париже прощён неформальный саммит, где лидеры объединённой Европы пытаются понять, кто виноват и что делать...

« вооружений. В этой связи делегации решили создать механизм консультаций для устранения «раздражителей» в отношениях РФ и США.

« в целом Москва и Вашингтон условились уважать интересы друг друга и активно продвигать двустороннее взаимодействие. Прошедшие переговоры обе стороны оценили положительно. Глава МИД России заявил, что стороны «слушали и слышали» друг друга, и он полагает, что США стали лучше понимать позицию РФ.

« позиция Москвы и Вашингтона точно схожи. Владимир Путин неоднократно отмечал, что временное перемирие российской стороне не устраивает.

« После переговоров американские СМИ распространили информацию о том, что Россия и США якобы согласовали трёхступенчатый мирный план, включающий прекращение огня, выборы на Украине, а затем подписание окончательного соглашения.



REUTERS



Полный текст читайте на iz.ru



## Общество

## История в цифре

Архив номеров «Известий» с 1917 года появился в Сети

Елена Балаян

Архив газеты «Известия» начиная с первого выпуска 28 февраля (13 марта) 1917 года стал доступен в цифровом виде и с умным поиском. Нейросети обработали более 30 тысяч номеров — теперь пользователи могут полистать уникальное собрание одного из старейших изданий России и найти в нём историческую информацию так же быстро, как по обычному запросу в интернете. Этот масштабный совместный проект «Известий», Национальной электронной библиотеки и «Яндекса» приурочен к предстоящему 108-летию газеты. Он стартовал одновременно с другим спецпроектом МИЦ «Известия» — «80 дней до Победы», посвящённым юбилею Великой Победы.

## ЦИФРОВОЙ АРХИВ «ИЗВЕСТИЙ»

19 февраля в интернете в свободном доступе для пользователей появились оцифрованные номера «Известий» — начиная с первого выпуска 1917 года до сегодняшних дней. Технологии «Яндекса» распознали и обработали тексты выпусков «Известий» более чем за 100 лет. Благодаря этому теперь все номера издания можно найти в электронном архиве.

— Газета «Известия» — это летопись событий, которые на протяжении более ста лет происходили в стране и в мире, — рассказал главный редактор современных печатных «Известий» Сергей Коротеев. — Теперь эта бесценная информация станет доступна не только профессионалам, работающим с архивами, но и любому человеку, который интересуется историей нашей страны.

Почитать «Известия» столетней давности теперь можно не выходя из дома — для этого достаточно перейти по ссылке.

Цифровой архив имеет понятную навигацию — выпуски газеты разбиты по годам, номера содержат не только визуальный скан каждой полосы, но и дополнительно все тексты заметок, что позволяет искать необходимую информацию.

Например, первый номер издания, увидевший свет 28 февраля 1917 года, содержит обращение «Къ населению Петрограда и Россіи. Отъ Совѣта Рабочихъ Депутатовъ», манифест «Россійской Соціалъ-Демократической Рабочей Партіи ко всѣмъ Гражданамъ Россіи» и ряд других важных документов. Номер напечатан в дореформенной орфографии.

## ДНИ ДО ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

Ежедневно — начиная с 19 февраля — на сайте IZ.RU и страницах газеты будут публи-

коваться материалы, основанные на архивных публикациях «Известий» 1945 года.

Это не будет дословный репринт исторических заметок — публикации будут написаны в современной стилистике по мотивам самых ярких событий, предшествовавших Великой Победе. В эти дни «Известия» писали о последних победоносных шагах нашей армии и её продвижении на Запад, к Берлину.

Материалы рассчитаны на широкую современную аудиторию, а желающие прочитать оригинал перейдут по гиперссылке на опубликованный в «Яндексе» оцифрованный архив. Там можно найти статьи, заметки и военные репортажи, которые выходили в 1945 году.

В этом году «Известиям» исполняется 108 лет, все эти годы издание ежедневно выходило в свет. Как и 9 мая 1945 года, когда номер напечатали с красным заголовком на первой полосе. Поскольку цветной печати тогда не было, такие «красные» новости всегда очень выделялись, рассказала редактор архива «Известий» Татьяна Киреева. Парадным красным шрифтом в те годы печатали сообщения об эпохальных событиях в стране, которые поворачивали ход истории. Такими событиями была Великая Победа, а в дальнейшем, например, полёт в космос Юрия Гагарина.



Писатель Константин Симонов помогает фотокору «Известий» Павлу Трошкину снять сбитый немецкий самолёт (3 июля 1941 года)

## ФОТОКОР ПАВЕЛ ТРОШКИН — ЛЮБИМЫЙ ДРУГ ПИСАТЕЛЯ КОНСТАНТИНА СИМОНОВА

— С началом войны газета перешла на военный режим работы, работало всего три отдела — фронта, тыла и зарубежный отдел, — рассказала Татьяна Киреева. — В старом здании редакции на Пушкинской, на шестом этаже, была построена казарма с двухъярусными кроватями. Там жила боевая группа военных корреспондентов-известинцев, отсюда они выезжали на фронт. Это были пишущие авторы — Евгений Кригер, Леонид Кудреватых, Александр Кузнецов, а также фотокоры Павел Трошкин, Дмитрий Бальтерманц, Георгий Зельма, Михаил Грачев, Николай Петров, Дмитрий Дебабов.

Все их публикации и фотографии теперь можно посмотреть в цифровом архиве «Известий». Например, по воспоминаниям Евгения Кригера, осенью 1941 года немцы подошли к Москве очень близко, и журналисты чуть ли не на трамвае ездили на фронт. Они доезжали на нём до конечной остановки, а потом на перекладных добирались до линии соприкосновения. Остальной состав редакции был эвакуирован для обеспечения бесперебойного выпуска газеты в Куйбышев (Самару).

Из издательского комплекса «Известий» 240 человек были мобилизованы на фронт. 38 редакционных сотрудников работали в боевом режиме. На войне погибли пишущие корреспонденты издания Александр Кузнецов, Михаил Сувинский, Сергей Галышев и фотокор Павел Трошкин.

На газетных страницах и в воспоминаниях сохранилась история о трогательной дружбе Трошкина с известным советским писателем Константином Симоновым. В первое военное лето они часто выезжали в совместные командировки.

Симонов считал фотокора отчаянно смелым, очень уважал его, а после гибели Трошкина трогательно заболтался о его семье, рассказала редактор архива.

Когда в первые месяцы войны Красная армия отступала, на журналистов возлагалась ответственность быть не просто хроникёрами событий, но эмоционально поддерживать страну, не допускать паники, вселять надежду на Победу. В этом смысле показательной стала фотография разбитых немецких танков, которую Павел Трошкин сделал под Могилёвом.

— Трошкину удалось снять большую панораму разбитых танков, и эта фотография была развёрстана во всю ширину полосы, на весь «подвал», — сказала Татьяна Киреева. — Она вошла в историю как первая в отечественной военной журналистике публикация масштабного уничтожения врага.

В романе «Живые и мёртвые» Константина Симонова есть персонаж Мишка-фотокорреспондент. Его прообразом послужил Павел Трошкин. В одной из глав писатель описывает вылазку Трошкина под Могилёвом, когда он полз по простреляемому со всех сторон полю, чтобы сделать те самые исторические кадры.

Ещё один яркий эпизод из биографии Трошкина — это когда он в 41-м рванул снимать подбитых немецких лётчиков, а его приняли за диверсанта и арестовали.

— Когда его посадили с немцами в одну машину, чтобы отвезти в штаб, он умолял везти его отдельно. «Только не с ними!» — говорил он. Симонову стоило большого труда его тогда освободить, — рассказала архивистка.

Трошкин прошёл три войны — Халхин-Гол (боевые действия между СССР и Японией), советско-финскую и Великую Отечественную. Погиб фотокор в октябре 1944 года на Украине под Ивано-Франковском.

— Он отсыпался, и ему нужно было срочно везти для публикации негативы, и он выбрал, к сожалению, не безопасную длинную дорогу, а покороше и поехал через лес. Там он попал в перестрелку с бандеровцами и погиб как воин — с автоматом в руках, — рассказала Татьяна Киреева.

Фотографии: Дмитрий Коржавин (Известия), Виктор Антонов (Известия), архив «Известий»

## ИИ как тебе такое

Представлена новая нейросеть Илона Маска без цензуры

Антон Белый

Утром 18 февраля Илон Маск представил Grok 3 — нейросеть нового поколения, которую он сам назвал умнейшей ИИ на Земле. Отличительная черта новинки — высокая производительность в специальных программах, обучение на суперкомпьютере Colossus с 200 тыс. чипов и практически полное отсутствие цензуры. Каковы возможности новой технологии — в материале «Известий».

Утром во вторник, 18 февраля, американский предприниматель Илон Маск представил третье поколение ИИ-модели Grok. По его словам, это умнейший искусственный интеллект на планете. Во время презентации компания — разработчик Grok xAI показала тесты производительности, согласно которым новая ИИ-модель эффективнее, чем все последние модели самых мощных нейросетей: Gemini 2.0 Pro, DeepSeek V3, Claude 3.5 Sonnet и GPT-4o. Замеры производились в трёх категориях: программирование, математика и научные вычисления.

Из ключевых нововведений — обучение Grok 3 на суперкомпьютере Colossus с использованием 200 тыс. чипов Nvidia H100. Это позволило третьему поколению нейросети Маска стать в десять раз эффективнее, чем Grok 2, о котором «Известия» рассказывали в августе 2024 года. Также чат-бот получил кнопку Big Brain (большой

сывает как новый тип поисковой системы с демонстрацией возможностей, которые обычно доступны ИИ-агентам — автономным системам, решающим задачи без вмешательства человека.

Она анализирует сайты и посты в соцсетях, а ответ оформляет в виде детальной сводки. Единственная

рынке ИИ, а также конкуренцию конкретно между ИИ-технологиями США и Китая. Эксперт допускает, что в ходе дальнейших тестов технологии могут быть получены результаты, которые разойдутся со словами скандально известного предпринимателя.

Эта разработка двигает отрасль вперёд, сообщил генеральный директор центра технологий искусственного интеллекта «Нейролаб» Вячеслав Береснёв.

— Учитывая, как недавно начала команда xAI и какой результат она показывает, на рынке присутствует сильный, обоснованно амбициозный игрок, способный дать пользователю бесплатную, открытую и этичную модель, по крайней мере сейчас мы видим трансляцию именно таких намерений, — отметил специалист.

Grok 3 демонстрирует впечатляющие способности в программировании и создании игр. Эта модель может не только писать код, но и генерировать целые игровые проекты. Это преимущество станет основой для запуска отдельного игрового направления

компания xAI, где нейросеть будет писать код для игры, убеждён IT-эксперт, преподаватель кафедры киберспорта на факультете игровой индустрии и киберспорта университета «Синергия» Даниил Аржаков.

Сам Илон Маск ещё в 2023 году заявил во время презентации первой версии Grok, что создаёт чат-бота с «мятежным духом», отдельно подчеркнув отказ от большинства этических принципов, которые используют другие нейросети.

«ОТХОД ОТ ЭТИЧЕСКИХ ПРАВИЛ МОЖЕТ ДАТЬ СВОЙ РЕЗУЛЬТАТ, НО ПОВЫШАЕТ РИСКИ. МОЖНО УТРАТИТЬ ДОВЕРИЕ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ, А ЭТО ПРИВЕДЁТ К ЗАМЕДЛЕНИЮ РАЗВИТИЯ ТЕХНОЛОГИЙ»

мозг) для написания кода и решения математических задач и кнопку Think для активации режима рассуждений. Во время презентации Grok 3 написал код для симуляции движения космического корабля, просчитав маршрут до Марса и обратно до Земли.

Grok 3 также получил функцию DeepSearch, которую компания опи-

сывает как новый тип поисковой системы с демонстрацией возможностей, которые обычно доступны ИИ-агентам — автономным системам, решающим задачи без вмешательства человека.

По словам заместителя директора Центра компетенций НТИ на базе МГУ Тимофея Воронина, выход Grok 3 усилит конкуренцию на мировом



Дмитрий Коржавин / Известия







